

## 淡江再躍昇與系所評鑑 ◎ 鈍劍

專題報導

根據 1998 年三月份的天下雜誌調查，本校在「企業最歡迎的大學院校」評估上，排名第七名。其它項目上，度穩定及工作能力與塑性，這些評比，居第七名；另外，專業能力則是排在第八名。這在部分國立大學之前，同時更是所有私立大學之冠。

這樣的成果，得來極為不易。張創辦人及學校當局在的大重大的業超越全體人物。想想，由小到大的過程，全體人物。

另一方面，就教師的研究水準來比較，天下雜誌也做了數篇論文是學術論文的發表篇數，是全國第 18 名；而社會科學相關科系，於國際社會科學索引數量 (SSCI)，總發表數目，則更是排在全國第 9 名，不僅是大幅領先中央、中興、師大等國立大學，更獨佔了私立大學中的鷺頭。淡江大學以相對有限的資源，而能在這個成績是相當耀眼的。

當然，這種成績的展現，少不了學校有效政策的制定與領

航。例如，對教師給予發表論文的獎勵、鼓勵並補助老研究員參加學術會議……等等，都看得出學校企圖提升學術風氣的苦心。

資認目，這，已夠、名更也。不了們的用理多各不應學希火位江系展境江在立這論的學利理校望車與能因起下躍，大運」更攤而效將有當定淡各發環淡現私率效吸收均展馬企、系氣而其此源策學成效太能平發據，出學風從，因資政大面有馬才部體根」突個究，後校限個立方。最「」全整，法為幾研助然學有一國各學言深明源學校事有的，了所植系淡關多而規，越：的學董只限象率系扶學響的更從個前超昇多而長「資對。獎幾，江注資，劃因了不國私張界果的有效式短內更形配的；臺再越立前，有現效點的打高的，一以，躍更有限的括。貧就了重較在各或源這策究想要的。學如」沒「點長國界無分樣略舞要超源重，資「配制源學，全有的的最術則時資當業與是源以資大隊引取多言個學，同個相行愛果資據的立部吸獲較諱一的心，同一是各關結的校限國鋒，易得可為國雄頭就源為、那樣學有與先度容獲不失全的龍

只是，這樣的一個政策、這樣的一個雄心企圖，其成敗觀公正的標準，完全繫之於選擇重點系所的評定標準，只有一套客觀的標準，才能夠真正選擇出本校「比較優勢 (Comparative advantage)」的系所，才能夠使得馬太效應中火車頭功能發展到極致，也就是有限資源達到了最有效率運用的地步。其實這個問題，也正與目前學校傳聞，有可能進行所謂的系所評估一事，是兩個完全相同本質的問題。

評估，首先必須了解，所要評核的項目：學生是被前相生，效果較有項具往研。一界有這動是於。確往高比水。業者關之也，互就大難明。往往有是究。接很…企個至指也學較準。般受大的方面…等評果者，很項目。同時的壞學校，極企業鑑，是偏者，一個往術高。因此，所謂系學要估然。這的風感，覺一，是，還重業界，其該是後的。標是影響研究水此，之評比。

學術研究水準之評比，由於各學系如果，應大學，取科，考學，環考被中系行參成。學如系臺，因此，不同之學客觀。參考的體如，選以哈佛，當弱校，或者，其沒應大學，我們單系求考，與參以個可，同以校會均某校行的。認學系定應該就系本所，因此校，為因個也標而學校平均值為參考體，也是可的。較校體，各不客觀，因此校，會因個有也標而學校平均值為參考體，也是可的。點不以美國系，會數個，為困難，以平均值為參考體，也是可的。

當然，在各類評鑑方法中，質的比較算是問題設計，傷筋動骨的一少。項。不過，有了參考體設計，這一項的制度設計，因此，長一些。由於，美國學校長期有Tenure的制度設計，因此，長

獻，向合的在分標單究做  
於或，家內現評的簡研以  
見；情是我套個變會，  
散徑交算。一會員質評  
會途的就做有立也委是的  
該多種可行的就做有立也委是的  
應準是該難工一量客觀  
比，標還應不個立是個  
期刊的評比，標做體與一，這成論一  
對於級分類，以為標考重此，這成論一  
來，成經，以我校與 Univer?? sity of Illinois 的觀較責可  
據西作臺各標準。尤其當較較為的觀  
以此方做灣系準。一些是成一個為有要，在，然適為的觀  
久據西作臺各標準。一些是成一個為有要，在，然適為的觀

這樣的構想，可以說是初步的，細則與技術問題，只有在採用之後，才會碰到，才須要解決。不過，它是一個不錯的思考途徑，大家可以想一想。

勢了影效。效。太躍  
工作度立到到期萬利江之  
的制有做揮長本要淡務  
難要可，發是一想為當  
個，上資可，說準此怕  
是。然，限，來也鑑，面  
度成傳將功所得，評渺方  
鑑能或可車做度的得學  
制功宣以頭，而系很，這  
一套智慧質校應工資套就  
建立人論是，太花就投角觀變得學  
的，建多不據，現配。沒能，就會立大  
否集學益。認合校，分過正面越更多的  
不必，的實資我們應——超

2010/09/27